

Kiadóhivatal:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

Hirdetések

legjutányosabb számítással, díj-szabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

Előfizetés:

egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.

Néptanítók,

ha az előfizetést egész évre előre beküldik, 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYESZTESI FELÜGYELOSÉG HIVATALOS LAPJA.

Belmunkatárs JANOSITS KÁROLY.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BODNÁR ISTVÁN.

Egyes szám ára 20 fillér.

## Az állami tisztviselők országos mozgalma.

Kinéses Kolozsvár éppen ma látja vendégül a Magyar Állami Tisztviselők Országos Egyesületét. Közel pár ezer tisztviselő seregett oda, hogy megjelenésével is mintegy demonstrálja azt az országos nagy igazságot vagy talán inkább igazságtalanságot, amely a magyar állami tisztviselői kart rövid egy pár év alatt olyan hatalmas, egységes táborra tömörítette.

A magyar tisztviselői kar évtizedeken keresztül maga volt a bárány-szelidség — krisztusi türelem. Várta — egyre várta, hogy majd csak reá is sor kerül a terített asztalnál, de bizony még csak a lerázott abrosz morzsáját sem juttatták ő neki, elkaptokták azt is a falánk, éhes verebek, az ország más közszükségei, de legkivált a nagyhatalmi téboly, az állig fegyverkezés, ki, sohasem eléghető éhes molochja...

Végtére aztán elszakadt a türelem vékony cérnaszála. Mind hangosabb lett a panasza. A tisztviselők belátták, hogy a tömörülésben rejlik ama bizonyos mozgató erő, amely hatalmas előbbre vivő lökést adhat igazságos és méltányos ügyüknek. Így született meg az országos egyesület, amely azonban egyelőre nem igen volt országos, sőt tagjai számát tekintve, talán még ma sem az. A Szegeden meg-

tartott kongresszus legalább még a magyar birói kar részvétele nélkül folyt le. Ez az érdemes testület akkor még nem igen tartotta a „birói tekintéllyel és függetlenséggel“ összeegyeztethetőnek a kérést, pláne a hangosabb kopogtatást.

Nagyban bizott és bizakodott az akkori igazságügyi miniszter ígéreteiben, de a sok jogos óhaj bizony csak részben nyert kielégítést s ma már a birói kar is ott van és részt vesz a kolozsvári kongresszuson. Megnőtt tehát e tekintélyes testülettel is a tisztviselők országos egyesületének erkölcsi súlya, amely hogy számot tett már eddig is ott, ahol a tisztviselők kívánságait latolgatják, semmi sem mutatja jobban, mint az azóta nem egy tárcánál végbe ment statusrendezés, ami kétségtelenül a megindult országos mozgalomnak, az országos egyesület tevékeny munkájának elvitázhatatlan eredménye. Kár azonban, hogy a magyar tisztviselők még ma is nem egységesen, de széthuzva, sőt egymás ellenére keresik boldogulásuk útját. Ahelyett, hogy egy egyesületben tömörülnek, külön-külön feésérelük erejüket. Így a vármegyei tisztviselők bevonásával még inkább fokozódott volna ama bizonyos erkölcsi súly, viszont a vármegyei és városi tisztviselők is többet érhetnének el, ha nem partikuláris mozgalmakra vesztegetnék idejüket s kétségtelenül nagy számbeli és egyéb erejüket. Örömmel kell tehát fogadni mindkét ré-

szen azt a kezdeményező lépést, amelyet a kolozsvári kongresszus az erők egyesítésére nézve a napokban megtesz.

A kolozsvári kongresszus azonban így is tekintélyes, imponáló hatású lesz s kell is, hogy az legyen, mert a magyar tisztviselői kar nem egy-egy életkérdése kerül ott megvitatás alá.

Ime, hogy kiragadjunk egy párat: szóba jön a szolgálati pragmatikának sokat fessegetett, de még mindég megoldatlan kérdése. Bizony a magyar tisztviselői kar zömének még ma is csak kötelessége van, de joga ugyszólván semmi. A Bach-, Schmerling-kormány által itt felejtett szolgálati szabályok még ma is sok tekintetben az irányadók. A tisztviselő nem ember, de gép, nem lehet akarata, meggyőződése, önálló véleménye, tartozik úgy igazodni, amint sokszor szüklátkört, számárlétrán feléje kapaszkodott üres fejek diri-gálják. Ma már a leghosszabb kínai copf, a katonaság is reájött, hogy a katonában is a legbecesebb tulajdon — az önálló, gondolkodni tudó egyéniség s ezt mintha megtagadná a magyar bürokrában tapasztalható állapot. Az udvarias, hétrét görnyedő, alázatos, porban csuszó alakok a „kedves, jó tisztviselők“ s ha ráadásul karakterük megtüri a besugás „erényének“ piszokfoltját, a titkos minősítés megteszi őket mindjárt „soronkívül előléptetendő“ mintatisztviselőkké.

Nagyon helyén való dolog tehát, ha

## Pipás Nagy János próbája.

— A Ráday-korból. —

Irta: Pataky István.

Tóth Mór, a szegedi kirendelt törvényszék egyik ügyésze, Laucsik Máté, a nagy vizsgálóbíró szobájából jött ki, akivel egyik ügyét beszélte meg. Szembejött vele, valami papírt szorongatva kezében, egy magas, alig szűrűlő paraszt ember.

— Hova atyafi? — kérdi Tóth.

— Hát csak ide, ahoz a nagy urhoz.

— Minek?

— Beinvitált, kéröm alássan.

— Hogy hívják?

— Pipás Nagy János, szolgálatjára.

— Van valakije itt?

— A fiam.

— Azt hogy hívják?

— Rátarti Nagy Miska.

— Annak más a mellékneve?

— Hát kéröm, az enyém azért Pipás, mert apám, aki nagy kedvelője volt az italnak, amikor anyám ez világra segített, mert nagyon rikácsoltam, a csutora végét a számbanyomta és én ettől mindjárt elhallgattam és mert azóta is annyira kedvelője vagyok a pipának, rajtam maradt a „pipás“ név.

— Hát a fia?

— Az meg azért kapta a „rátarti“ nevet, mert a járása olyan kényeskedő.

— Ah igen, ő az az egyedüli ember, akit az ólomárc alatt is meg lehet ismerni a járásáról.

— Hát tetszik ismerni?

— Mondom.

— Az öreg Nagynak eszébe jutott valami.

— Hej, tekintetes uram, mikor tetszett látni?

— Majd mindennap.

— Hej, nagyon szívesen kéröm, mikor tetszik ismét látni?

— Akár holnap.

— Ha tetszenék neki, csak egy-két szót mondani.

— A maga üzenetét?

— Azt, azt.

E közben lassu, nesztelen léptekkel egy magas, erőteljes uri ember közeledett a beszélgetőkhez s az öreg Pipás Nagy János háta megett megállt.

Tóth Mórnak intett s az úgy tett, mintha nem venné észre.

— Mi volna az? — kérdi Tóth.

— Csak éppenséggel ez a kiesiség. Tessék neki megmondani, hogy: „egy kakuk se szól már, a verem pedig fedve van.“

— Aztán mit jelent ez?

— Szívesen megmondom. Azt jelenti, hogy ősz van, a verem még üres. Munkáskéz kellene haza.

— Ezt megértettem. Meg is mondom neki legközelebb.

— Az öreg szeme megvillant.

Ekkor az öreg háta mellett álló ur, az öreg vállára tette a kezét. Az öreg megfordult s elsápadt.

— Ah Justinka ur, Justinka ur!

Klemm Justin, az akkor már híres csendbiztos volt.

— János bátya — szól az — nincs olyan nagy baj, miért fortélyoskodik? Aztán meg az ügyész urat akarja hihordónak felhasználni?

— Az ügyész urat? Hm, de mikor olyan jó képe van.

— Ugy van; de hát én úgy sem engedtem volna az ügyész urat felhasználni.

— Hászén már látom.

— Aztán János bátya, nekem már minden

kakuk beszélt, a befedett veremből pedig itt van minden, nézze.

Es egy mellette levő csomagra mutatott, amelyből selyemkendők, kalárisok kandikáltak ki.

— Az öreg odanézett s megvakarta fejét.

— Látom, biz' a. Mindig mondtam, hogy az az átkozott Nótás Kata befonja azt a kölyköt. Pedig ott van a komám lánya, a Cserge Szabó Mária. Régen együvé szántuk a komával.

— Az még meglehet ezután, mert a Nótás Katának a Sigre Pista dolgaihoz is van köze. Abból pedig sokára szabadul.

— Bár sose szabadulna. Akkor még lehetnénk valami.

— Meg lesz, csak azt mondja meg a Miska, hogy hol kapta Bajdor Jancsitol ezeket.

— Csak azt? Ha ő meg nem mondja, a kölyök, hát megmondom én. Ott voltam. Mondtam is Miskának; ne katizz te, mert annak nemcsak te, de más is, nemcsak ennyi, de több is kell.

— Rendben leszünk, János bátya. Menjünk be Laucsik urhoz, ott beszéljünk. A többi mind meg van, csak ez az egy hiányzott még nekem. Megindultak a szoba felé.

— Na de előbb mondja meg, mit jelent a kakuk, meg verem.

Klemm Justin mosolygott.

— Megpróbálok én megfejteni, majd János bátya megmondja, jól mondtam-e. Azt jelenti ugyanis, hogy az öreg elment minden tanuhoz, aki a selymekről tudott s rábeszélte, hogy a fiáról ne szóljanak, a verem pedig azt, hogy a selymek, kalárisok el vannak rejtve. De hát én a tanukkal is beszéltem, a tárgyakat is megtaláltam. Így van János bátya?

— Az öreg mogorván felelt:

— Hát miért volna másként, ha így van?!

a tisztviselők országos egyesülete erélyesen állást foglal már egyszer ez ellen, a minden önértékes embert megszégyenítő állapot ellen. Tisztviselő csak úgy lehet igazi tisztviselő, ha független, ha kinő az osztályozás, kalkuluskapás gyereknadrágjából s ha a főnöki titkos minősítéstől való örökös rettegés nem tapasztja be, nem zárja le a száját a hallgatás lakatjával, amikor talán éppen felebbvalói részéről látja elkövetni a sok szabálytalanságot s nem egyszer talán a legdurvább visszaélést.

Legyen tehát szigorúan körvonalazva minden tisztviselőnek kötelessége, de adasék meg neki is az, amihez jussa van. Így például a legutolsó cselédember is pirulás nélkül odaállhat a gazdája elébe, hogyha családi ügyei rendezésére egy-két szabad napot kér. Nálunk az állami tisztviselők közt csak a törvényszékieknél van rendezve a szabadságinó kérdése. A többi tisztviselőre ma is irányadó a szolgálati szabályzat ama szakasza: „Tisztviselőnek szabadság rendszerint nem jár...” Hazudnia, füllentenie kell tehát annak, aki kifáradt idegei pihentetésére egy-két szabad napot akar. Hivatkozni a fürdőhasználat szükséges voltára s ha főnöke görbe szemmel néz reá — becsatolni az orvos bizonyítványát is...

S nem jogos, méltányos, emberies-e az a mozgalom is, amelyet az országos egyesület indított a nyugdíjkérdés rendezésének ügyében?

Ma a „gyors élés” időszakában, hol van az az ideg, az a gondolkodó ész, nem reszkető kéz, mely negyven évi szakadatlan munka után is még munkaképes? S a mai „keves főka” korban, amikor a fiatal ember a sok tanulás után csak jó későn juthat nyugdíjképes állásba, nem indokolt-e a nyugdíjjogosultság idejének 40-ről 35 évre való leszállítása? Mert nem ésszerűbb-e az invalidusokat, a munkában korán megöregedetteket az utból idejekorán tisztességgel eltakarítani, mint ott hagyni őket levegőt rotani, kövendő például a hivatalba lépett fiataloknak, hogy jó korán megtanulja tőlük a felületességet, nemtörődömséget, a henyélést, semmittevést, — a hivatali — nihilizmust.

S csak emberietlen gondolkozásu agyvelő, megbotozni való osztrák beamter-ész találhatott ki az özvegyi, illetve gyerekevelési pótléknél olyan definíciót, hogy két gyerek után egyáltalán nem s 6 gyerek után már ne járjon nevelési pótlék! Ezért nagyon sok árván maradt gyerek s amugy is szükös nyugdíjára utalt özvegy hálaönnyére tarthat számot az országos egyesület, hogy az ennek a szégyenteljes állapotnak megszüntetésére irányuló törekvést és agitálást is felvette programjába. Eleget küzd, nyomorog minden tisztviselő életében, ne vigye sirjába — koporsóvákosul a családja sorsán aggódó, tépelődő, sötét gondot is.

Folytathatnánk még, de szük a terünk, hogy feltárjuk a tisztviselői karnak összes sebet s elmondjuk nemcsak azokat a magán-, de köztekinteteket is, amelyek a tisztviselői osztály erkölcsi nivójának emelésével általános érdekűvé teszik a most folyó mozgalmat, célunk nem volt egyéb, minthogy egyszerűen rámutassunk a tisztviselők országos akciójának jogos voltára. Hisszük, tudjuk, hogy mindenki igazat ad nekünk, nem lehet ugyanis közböns dolog a nagyközönségre nézve

sem, hogy az első sorban mégis csak az ő érdekeit szolgáló tisztviselők fehérrab-szolgák maradjanak-e továbbra is s dolgozzanak csak kényszerből, megszokásból, csak úgy immel-ámmal, vagy pedig teljesítsék kötelességüket öntudatos, kötelességtudó, becsületes férfiaként, örömmel, hittel, reménnyel s a mi fő: egyforma jó kedvvel...

B

## HIREK.

### A honmentőkről.

Nagyok a honmentő gondok,  
Rájuk kadenciát mondok:

Apámmal történt az eset,  
De bárkivel megeshetett:  
Hogy-hogy nem, egy forró nyárba  
Kigyúlt a szomszéd boglyája...  
Nosza jöttek az emberek,  
Hogy tegyenek, segítsenek,  
Egyik a tetőre mászott,  
Teregetett nagy ponyvát,  
A másik a zsiudelyt verte,  
A szarufát megnyergelte,  
Ugy kiabált, káromkodott,  
Dobálta a padlás-lomot,  
S odalent is szépen haladt,  
Csak folyt a munka ezalatt.  
Kihordoztak minden erőt,  
Ágyat, diványt, időmérőt,  
Órat, szekrényt, edényt, csöbröt,  
— Míg a fele összetörtött —  
A sok ruhát, drága holmit —  
— Persze sok azt nézte: hol — mit?  
Csentek, loptak, amit értek:  
Elégett vón, hát nem vétek!  
S betörték a kamarába,  
Mi mindennek kelt ott lába!  
Sőt fontoskodott Gál Vince:  
Hát hogyha beég a — pince?  
— S a jó szomszéd jajgathatott,  
Menteni lelket sem kapott!  
S mi a dolog folytatása?  
Ép maradt a szomszéd háza,  
S én meg néztem, mint kis gyerek,  
Hogy az apám könnye pereg,  
— Őt sem a tűz tette tönkre:  
**A segítő jó emberek!**

Gyutacs.

**Miniszteri biztos.** A földmívelésügyi miniszter **Fiáth Pál** bárót, a Sió-berki vízszabályozó társulathoz újból 2 évre miniszteri biztossá nevezte ki.

**Tanárok előlépése.** Kovács Jenőt, a bonyhádi főgimn. tanárát, a főntartóság 1909. szeptember 1-től kezdődő hatállyal rendes tanárrá léptette elő. — Kerber Jánost, a szarvasi ág. h. ev. tanítóképzőintézet tanárát, — vármegyénk szülöttjét — pedig a pozsonyi ev. lyceumhoz, az ott megüresedett matematikai tanszékre hívták meg.

**Uj közjegyzők.** A m. kir. igazságügy-miniszter **Orosz Endre** budapesti kir. közjegyző-helyettes, ki egykor a dunaföldvári járásunknak főszolgabírája volt, de betegeskedése miatt nyugdíjaztatását kérte, Kunszentmártonba kir. közjegyzővé nevezte ki. — **Matisz Dezső** dr. kör-möcbányai kir. közjegyzőt pedig, ki egyidőben Dunaföldváron volt közjegyző, Vácra helyezte át.

**Közülési megbizottak.** Az országos birói és ügyészi egyesület októberi közgyűlésére az egyesület szekszárdi osztálya dr. **Sonnevend Frigyes** törvényszéki bírót és dr. **Csizmadi Géza** törvényszéki jegyzőt küldte ki.

**Beszámoló Szekszárdon.** Szabó Károly, a szekszárdi kerület országgyűlési képviselője, holnap délután 4 órakor tartja meg beszámolóját Szekszárdon, a város háza udvarán. A beszámoló iránt, amelyet falragaszok hirdetnek, városszerte nagy érdeklődés mutatkozik.

**Egyházkerületi közgyűlés.** A dunamelléki ref. egyházkerület szokásos évi közgyűlését f. évi október hó 17-én tartja meg Budapesten, **Baksay Sándor** püspök és **Darányi Ignác** főgondnok elnöklésével. A tolnai ref. egyházmege részéről amint már jeleztük, **Kátay Endre** esperes, **Szilassy Aladár**, közigazgatási bírósági másodelnök, egyházmegei gondnok, **Babay Géza** pilisi lelkész, mint egyházi, **Bajó János** árvaszéki ülnök, mint világi képviselő — lesznek jelen.

**Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter **Szabó Károly** szekszárdi kir. járásbírói irnokot, a pécsi ítélőtáblához helyezte át.

**Jubiláló bányafőmérnök.** Az idő bizony eljár nemcsak a föld felett, de a föld — alatt

is. Nem is hinné az ember, hogy oly fiatal rugékonysággal, mint aminővel **Singer Bálint**, a nagymányoki köszénbánya-társulat érdemes művezető főmérnöke jár-kelet itt közöttünk, immár ő bányamérnöki foglalatosságának 25-ik évét tapossa. Pedig hát így van, így kell lennie, mert amint értesülünk, a bánya személyzete éppen most jubilálja őt ezen a címen s hogy az ő humanus bánásmódja az általános szeretet és ragaszkodás érzetét váltja ki a munkásnép szívéből, mutatja a következő meleghangú üdvözlőirat, amelyet az altiszti személyzet a napokban intézett őhozzá, mint szeretett főnökéhez: „Nagyságos **Singer Bálint** urnak, művezető főmérnök, Nagymányok. Mi alulirottak, nem mulaszthatjuk el, hogy nagys. főnökünknek magasatos ünnepélyén, t. i. 25 éves bányászati idejének jubileuma alkalmával, őszinte hódolatunknak, tiszteletünknek és szeretetünknek ne adjunk kifejezést. Ez alkalommal kívánjuk, hogy tartsa isten úgy kedves családjának, valamint a mi örömeinkre sokáig s a kegyelem istene halmozza el áldásaival. Jó szerencsét! Nagymányok, 1909. szeptember 14. **Stábel János, Pávik Ferenc, Lovinus Pál, Friedszam János, Kollencz Ernő, Kozmács Lipót, Kirchnopf Gábor, Desort Ferenc és Pintér István** bányaaaltisztek.” — Ehhez az egyszerű, őszinte szívből jövő sorokhoz hozzácsatoljuk mi is legjobb kívánatunkat, tiszta szívből óhajtván, hogy t. barátunk, a most jubiláló **Singer Bálint** művezető főmérnök, a hazai bányászat javára és nem kis dicséretére még nagyon sokáig élvezze nemcsak a vezetése alatt álló személyzet, de mindnyájunk becsülését és szeretetét is.

**Szabó Károly képviselő beszámolója.** Szabó Károly, a szekszárdi kerület képviselője, a múlt vasárnap — f. hó 19-én — folytatta beszámoló körutját. Alsónyéki hívei kíséretében 3/4 11 órakor Sióágárdra érkezett, hol a templomból éppen kijövő közönség teljesen megtöltötte a község ház tágas udvarát s nagy érdeklődéssel hallgatta végig a képviselő politikai fejtegetéseit, gyakori tetszésnyilvánítással fejezte ki helyeslését. A beszéd végével a képviselő huzamosabb ideig elbeszélgetett a polgársággal, majd több látogatást tett, amelynek végeztével két tekintélyes polgár látta vendégül őt és egész kíséretét. Innen fél kettőkor Műsre indult, honnan zászlós kocsiikon a községi előjáróság egészen a kajmádi utig elébe ment s úgy kísérte a község házába, hol már nagy közönség várta s lelkes eljenzéssel fogadta. Mivel éppen litánia ideje volt, Szabó Károly kíséretével együtt előbb a templomba ment s miután még néhány látogatást végzett, a község ház udvarán nagy tetszés között mondotta beszámolóját. Beszédje után **Pártos Zsigmond** esperes-plebános szólalt fel. Szép, tartalmas beszéddel mondott köszönetet a képviselőnek megjelenéséért s az egész polgárság által könnyen megértett s tetszéssel fogadott világs fejtegetéseit s egyuttal kérte, hogy mint eddig, úgy ezután is viselje szíven a kerület és a polgárság érdekeit s biztosította Műs község haláljáról és ragaszkodásáról. Szabó Károly képviselő ezután az érte jött tolnai párthíveivel folytatta utját Tolnára, hová 4 órakor érkezett. A község háza lépcsőzeténél ott várta az egész községi előjáróság s miután üdvözölték, a képviselő élénk figyelem között megkezdte beszámoló beszédjét, melyet a nagyszámú közönség nagy tetszéssel fogadott. Beszédje végével azután a polgárság körbefogta szeretett képviselőjét, biztosította őt régi, változatlan bizalmáról. A képviselő innen a polgári olvasókör és az iparos-egylet elnökeinek meghívására az említett két egylet helyiségébe látogatott el. Mindkét helyen a legmelegebb fogadtatásban volt része. Amott az olvasókör nemes hivatásáról emlékezett meg s a kör felvirágzására üritett poharat, emitt pedig előbb az iparos-osztályt, majd Tolna polgárságát köszöntötte fel. Beszédjére **Isgum Károly** válaszolt, lelkes szavakban éltette Szabó Károlyt. Este a Fehérlő-szállodában szép számú társaság gyűlt össze vacsorára, melyen **Bányai Mór** szőnyeggyáros üdvözölte a képviselőt, biztosítván őt Tolna közönségének szeretetéről, bizalmáról, ragaszkodásáról. A lelkes visszhangra talált felkösöntőre Szabó Károly szép szavakkal válaszolt, kérve Tolna lelkes polgárságának eddig is tapasztalt kitüntető bizalmát. Ejjél felé aztán bucsút vett a társaságtól s a szálloda kerti helyiségét időközben megtöltő nagyszámú közönségtől s visszatért Alsónyékre.

**Uj telefon.** Az alispán intézkedésére a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséget a vármegyeházával telefontal kötök összez.

— **Korona.** A szekszárdi róm. kath. esperesi kerület papsága őszi koronáját folyó hó 30-án Szekszárdon a belvárosban tartja meg, *Pártos* Zsigmond kerületi esperes, műzsi plébános elnöklésével.

— **Szobor leleplezésen.** Az aradi Kossuth-szobor leleplezésén résztvett képviselőházi küldöttségben jelen volt *Rátkey* László, a pinchehelyi kerület országgyűlési képviselője is.

— **Pénztáros választás.** A bátaszék—sárközi takarékpénztár igazgatósága a *Lindner* Károly lemondásával megüresedett pénztárnoki állásra *Hermann* Nándor bátaszéki kereskedőt választotta meg.

— **A pécsi püspök bérmautja.** A mint már jeleztük, *Zichy* Gyula gróf pécsi püspök folytatja tolnamegyei bérmautját. Igy mult szombaton, f. hó 18-án Hőgyészre érkezett, hogy őszi bérmautját a völgyeségi kerületben megkezdi. Bandérium, diszes diadalkapuk és harangzugás között érkezett meg a templom elé, ahol az előirt ajtósság után a plébániaházba vonult és fogadta a kerületi papsága, a kegyurnak és tisztjeinek, előjárásának, tantestületnek, tüzoltóegyesületnek, róm. kat. és izr. hitközségeknek hódolatát, majd meglátogatta a kat. legényegylet helyiségeit. A küldöttségek fogadása után a püspök viszonzta Apponyi Géza gróf kegyur főispán látogatását, felkereste otthonában a község főjegyzőjét, *Klimes* Antalt, az uradalmi főfelügyelőt, meglátogatta *Dubniczky* László számtartó családját. Vasárnap reggel 8 órakor pedig a templomba vonult s csendes szentmisét mondott, majd *Streicher* Péter prépost-plébános szent beszéde befejeztével 920 bérmálandónak osztotta ki a bérmálás szentségét. Háromnegyed 12 órakor a plébániaházba vonult, ahol Apponyi Géza gróf kegyur *Rezső* fiával várta a püspököt, ki meleg szívből jövő szavakkal üdvözölte *Streicher* Péter prépost-plébánost, aki éppen 19-én tartotta papságának 40 éves jubileumát. Délután a püspök elment *Blesz* Erzsébet beteg iskolás leánykához és a bérmálás szentségében részesítette, buzdító, vigasztaló szavak kíséretében. Majd *Diósberénybe* távozott. Mint minden adott alkalommal, a püspök ezuttal is adományokat juttatott a különböző kat. és kulturális célokra. Csütörtökön *Zombán* bérmált a püspök, ahol *Razgha* Lajos plébános vendége volt. A kerületi papság nagy számmal jelent meg itt is, a többek között ott volt dr. *Fent* Ferenc szentszéki tanácsos, szekszárdi plébános is.

— **Eljegyzések.** *Luttenberger* János, műcsifai ág. tanító, eljegyezte *Becht* Tilduskát Miskolcra. *König* József, budafoki m. kir. államvasuti hivatalnok, folyó hó 23-án tartotta eljegyzését Bátaszéken *Hóman* József bátaszéki borkereskedő leányával, *Katicával*.

— **Az őszi gyapjuaukciónak.** A budapesti őszi gyapjuaukciónak megelőzőleg a becsült végző értékelő bizottságban résztvett *Hainrikffy* Pál, a szakcsi kerület országgyűlési képviselője is, mint az Országos Magyar Gazdasági Egyesület bizalmi kiküldöttje.

— **Káplán küldés.** Dr. *Baksay* Sándor, ref. püspök, *Jávor* János szekszárdi segédlelkészt a felsőbaranyai esperes mellé helyezte át s helyébe Szekszárdra *Soós* László segédlelkészt rendelte.

— **Adományok Perczel Mór szobrára.** A bonyhádi Perczel szoborra szépen gyűlnek az adományok, az elmúlt hét folyamán adakoztak: *Porubszky* Jenő táblaelnök (Debrecen) gyűjtése 15, *Jászberény* városa 10, dr. *Schik* Ferenc járásbíró (Mosonszombat) gyűjtése 6, Szekszárdi takarékpénztár 50, Királyi járásbíró (Hódság) gyűjtése 11.80, Királyi járásbíró (Belényes) gyűjtése 4.45, *Kecskemét* mint trvhatóság 20, *Ügyvédi Kamara* (Miskolc) gyűjtése 10, *Gazdag* Ferenc jegyző (Dunaföldvár) gyűjtése 3, *Mezey* Mihály közjegyző (Nagyvárad) 2, *Gödry* Sándor törvényszéki bíró (Nagyszében) 3, *Szászvári* bánya 5, *Bartal* Béla (Fadd) 200, *Hunkár* Dénes főispán (Veszprém) 10, dr. *Szűcs* Jenő járásbíró (Perlak) 2, *Sopron* trvszék gyűjtése 13, *Járásbíró* (Bánffyhungad) 2, *Várossy* Gyula kalocsai érsek 26, *Oravszky* László jegyző (Tolnanémedi) gyűjtése 12, *Popovits* Jenő főjegyző (Paks) gyűjtése 6, *Hajduböszörmény* tanácsa 5, *Wolf* Henrik (Szekszárd) 50, dr. *Felix* Antal trvszéki elnök (Szolnok) gyűjtése 5.70, *Csákovai* gazdasági és hitelszövetkezet 5, Bátaszéki takarékpénztár 10, *Vizsolyi* Jenő (Dunaszentgyörgy) 10, dr. *Mesko* László államtitkár 10, dr. *Szivós* Ignác (Kecskemét) 4, *Bozovicsi* kir. járásbíró gyűjtése 2 kor., *Ujfalusi* Imre (Szekszárd) 50 kor.

— **Házasságok.** *Bajnóczy* Gábor építész ölyó hó 20-án tartotta esküvőjét Szekszárdon, a

belvárosi r. k. templomban, *Simon* Szilvikével, özv. *Simon* Miklósné leányával.

*Sági* Tibor, a Magy. Alt. Takarékpénztár Részvénytársaság budapesti hivatalnok, folyó hó 12-én kötött házasságot *Fülöp* Valériával, *Fülöp* Lajos szekszárdi lisztkereskedő leányával.

*Dittrich* Gyula, szekszárdi gépész-kovács, folyó hó 19-én tartotta esküvőjét *Strényer* Paulával Szekszárdon.

— **Uj telefon-hálózat.** Simontornyán, a folyó év nyarán létesített Budapest környékbeli távbeszélő hálózat folyó hó 20-án megnyílt és bevonatott a belföldi helyszíni forgalomba.

— **Vásárok.** A gyönki bucsuvásárt (kirakodó vásár) folyó hó 29-én, a faddi országos vásárt október hó 4-én tartják meg.

— **Papválasztás.** A monori ref. egyház a megüresedett lelkészi állásra *Molnár* János erzsébetfalvai papot, *Molnár* János öcsényi birtokos fiát választotta meg.

— **Lokomotív, amely vizipuskának képzeli magát.** A baja—bátaszéki összeköttetés még borzalmasabb mizériákat teremtett a mi szekszárd—sárbogárdi nyomorúságos vonalunkon. A reggeli posta legtöbbszőr elmarad, ami még hagyján, de a Bátaszékről jövő vonat rendszerint egy jó órai késéssel érkezik Szekszárdra, illetve Sárbogárdra, vagyis akkor, amikor a fiamei vonat onnan már régen elrobogott Budapest felé, így az utasok elszalasztva a csatlakozást, délután 1 óra 40 perc helyett 8 óra 15 perckor este érkeznek a fővárosba. Megtudnánk érteni, ha valami forgalmi torlódás vagy vismajor idézné elő ezt az örökös késedelmet, megbízható helyről azonban arról értesítenek, hogy oly nevelésesen kis dolog az előidőzője ezeknek a naponta ismétlődő forgalmi zavaroknak, hogy egyáltalán nem tudjuk, vajjon a forgalmi vezetőség kétségtelen indolenciája nagyobb-e, vagy pedig a közönség türelme, mert csak egy kis jóakarattal kellene, 24 óra alatt rendet lehetne teremteni az egész vonalon. Az a baj ugyanis, hogy Bátaszéken nincsen vízfelvétele alkalmas kutja a vasutnak s *mióta áll az átlomás, nem is volt.* A lokomotívhoz szükséges vizet, *privátember szívességéből, — a malomárokából szerzik be.* Ez a víz eddig, ugy, ahogy megfelelő, legfeljebb a vastag iszap a locomotívot tette tönkre, most azonban a kazánba Bátaszéken felvett iszapos vizet Szekszárdon kieresztik s helyette ártézi vizet bocsátanak be, amely azonban oly sajtóságos oldó hatású, hogy a kazánfalára lerakodott iszapot teljesen feloldja — ugy, hogy — itt már valószínűleg a gép is hibás — nem annyira gőz fejlődik a beocsátott ártézi vízből, mint valami kimondhatatlan színű folyadék, amely aztán a füst elvezetésére szolgáló kéményen távolodik el, vagyis ami kis lokomotívunk oly sajtóságos metamorfózison ment át, hogy most már nem is igen füstöl, hanem inkább vizipuskának képzeli magát s ott is vizet ereszt magából, ahol nem dukálna, ezért aztán megrokkant inakkal sohasem tud rendes időre befutni Sárbogárdra. Ajánljuk e különös locomotív-csudát a szakkörök, de különösen a forgalmi vezetőség szíves figyelmébe, de egyuttal felkérjük a vármegye közigazgatási és törvényhatósági bizottságát is, hogy magához a kereskedelmi miniszterhez forduljon e botránnyos állapot mihamarabbi megszüntetése végett.

— **Halálozások.** Özv. *Klein* Dezsőné, szül. *Andocsi* Verona, 68-ik éves korában, Mőzsön elhunyt. A megboldogultban *Erdősi* János műzsi kántortanító anyósát vesztette.

*Kaposváron* elhunyt *Somogyi* Marcell, a Gazdak Biztosító Szövetkezetének tisztviselője, néhai *Somogyi* János bonyhádi igazgató-tanítónak fia, 63 éves korában. Az elhunytat neje gróf *Forgách* Jenny, Ilona leánya és édes anyja, özv. *Somogyi* Jánosné gyászolja.

*Mágocon* elhunyt *Hartmann* Antal, volt závodai kántortanító 37 éves korában. Az elhunytat özvegye és három kis árvája gyászolja.

— **Bátaszék vasuti forgalma.** A baja—bátaszéki vasut megnyitásával a teheráru forgalom a bátaszéki vasuti állomáson előre nem látott nagy arányokat öltött. A dombóvár-bajai vonalon közlekedő négy rendes teher vonaton kívül minden személyvonatra rákapcsolnak néhány teherkocsit s dacára ennek, az árukat csak úgy képesek tovább szállítani, hogy naponként 4—6 külön tehervonatot indítanak. Ehhez a nagy forgalomhoz képest természetesen a régi felvételi épület szűk, sőt előre láthatólag az új, 'e héten tető alá kerülő felvételi épület is, mely talán két hónap mulva lesz használatba vehető, csak pótlékkal zéssel fog rendelkezésének teljesen megfelelni. Az pedig teljesen bizonyos, hogy a nagyon szűk

pályaudvar kibővítésének, valamint a meglévő 8 sín párnak még legalább 6-al való szaporítása lesz szükséges a legrövidebb idő alatt. A forgalom lebonyolítása érdekében szükséges teendők intézése céljából *Vörös* Hiadcr pécsi forgalmi főnök napok óta Bátaszéken tartózkodik.

— **Papszentelés.** A dunamelléki ref. egyházkerület október 17-én nagy ünnepséggel szentelt fel a még fel nem avatott fiatal lelkészeket. Az ez alkalommal tartandó isteni tisztelőten, *Baksay* Sándor püspök felkérésére, *Szabó* Károly, alsónyéki ref. pap, országgyűlési képviselő tartja az ünnepi beszédet.

— **A pécsi közigazgatási tanfolyam 10 éves fennállásának jubiléuma.** A pécsi közigazgatási tanfolyam fennállásának emlékére, a tanfolyam hallgatói elhatározták, hogy az előadó urak részvétele mellett, f. évi október hó 2-án este társas-összejövetelt tartanak. Az ünnepélyen a tanfolyam iránt érdeklődőket és különösen a tanfolyam volt hallgatóit szívesen látják. E körülményről *Horváth* János tanfolyami hallgató az ország többi tanfolyamait is értesítette, hogy a 10 éves fennállás emlékéit ünnepeljék meg. Bővebb felvilágosítással ugyancsak *Horváth* János közig. tanf. hallgató szolgál. (Lakik: Pécs, Szepessy-utca 1., a tanfolyami épületben.)

— **Sajtóper főmérnök és vízmeister között.** Jedovszki Zsigmond paksi lakos, mint vízmeister a paks-fadd-bogyiszlói ármentesítő társulat szolgálatában állt 1907-ben. Jedovszki különféle szabálytalanságokkal vádolta meg *Pekánovits* Dánielt, a társulat igazgató-főmérnökét. Nyíltan hangzott, hogy a főmérnök a társulat árvédelmi karóiból szőlőkarókat vitetett el, a társulat fuvarosát a saját céljaira használta föl. Ezeket az állításokat névtelen levél a társulat elnökének is tudomására juttatta s ekkor a megvádolt főmérnök fegyelmi eljárást kért maga ellen. Tanuk egész sorát hallgatták ki a fegyelmi eljárás során s midőn abból *Pekánovits* Dániel ellen egyáltalán semmi diffamáló nem került ki, csak természetes dolog volt, hogy az ármentesítő társulat elbocsátotta szolgálatából a vádaskodót. Jedovszki 800 korona végkielégítést kapott és látszólag megnyugodott. De csak látszólag, mert a paksi kaszinóban becsületsértő kifejezésekkel illette a főmérnököt, amiért a járásbírósg el is marasztalta. Majd a földmívelési miniszterhez fordult panasszal *Pekánovits* ellen, de a miniszter is ugy találta, hogy a fegyelmi eljárás szabályszerűen folyt le és a vádak alaptalanok. Közben ezután Jedovszki 1908. februárban nyílt levelet nyomtatott ki és abban felsorolta, ismételte összes vádjait. *Pekánovits* Dániel erre rágalmazásért beperelte. Miután pedig a kir. tábla ugy találta, hogy az ármentesítő társulat nyilvános számadásra kötelezett vállalat: a pör lefolytatását a pécsi esküdtbírósg elé utalta. Igy jutott tehát az egész ügy esküdtzéki főtárgyalásra, melyen *Hardy* Sándor törvényszéki elnök elnökölt. A főmagánvádló *Pekánovits* Dánielt *Visy* László dr. képviselte, a vádlottat pedig *Kelemen* Mózes dr. védte. Miután a vádlottnak az inkriminált állítások bizonyítását megengedték, husz tanut hallgattak ki. *Kelemen* Mózes dr. védő, védencében az igazság fanatikusát látja. Fölmentést kért. *Visy* László dr. válasza, majd a védő viszonzválasza után az esküdtek verdiktje fölmentő volt, miután ugy a rágalmazás, mint a becsületsértés kérdésére nemel feleltek. Azaz nem bírálták el, hogy a vádlott bebizonyította-e állításait, hanem azt mondták ki, hogy nem rágalmazott és nem követett el becsületsértést. A felmentett ítélet ellen *Visy* László dr. semmisségi panaszt jelentett be, mert ugy véli, hogy az ármentesítő-társulat nem nyilvános számadásra kötelezett vállalat és ily az egész ügy a szekszárdi kir. törvényszék elé tartozik.

— **Vasuti összeütközés.** Végzetessé válható vasuti összeütközés történt a mult szombaton a bátaszéki vasuti állomáson. A 6 óra 29 perckor Baja felől Bátaszékre érkező személyvonat robogott be az állomásra, mikor az állomáson egy induló tehervonatot állítottak össze s a tehervonat ugyanazon a sín páron haladt, amelyen a bajai vonat bejött. Szerencsére mindkét vonatvezető észrevette a szemközt jövő vonatot s fékezett, de az összeütközés már nem volt elkerülhető. A személyvonat rászaladt a tehervonatra, minek következtében egy kocsi kisiklott. Egyéb baj azonban, minthogy a vonat már lassan haladt, nem történt.

— **Fogorvos.** *Kovács* I., a fog- és szájbetegségek specialistája, hazaérkezett és működését a gimnáziumnak szemben fekvő lakásán megkezdte.

— **Vitriol dráma.** Egy kedvesétől elhagyott leányt szörnű cselekedetre ragadt Szekszárdon a megcsalt nő bosszuszomja. *Németh* Mária bácskai leány megtudta, hogy *Bajnóczy* Gábor építővállalati munkavezető, őt és gyermekét elhagyva, Szekszárdon megnősülni szándékozik. Hogy volt kedvesét ebben megakadályozza, eljött utána Szekszárdra s itt szolgálatba állt, a jegyeseket folyton fenyegette, hogy esküvőjüket megfogja akadályozni. Ezt ugyan nem tudta megtenni, mert az esküvő f. hó 20-án délután végbe ment, de mikor a menet a templomból haza hajtattott, a Duna-utcában, az első kocsiban ülő *Bajnóczy* észre vette a leányt, aki a kezében üveget szorongatott. Nehogy a leány a fiatal asszonyban tehesen kárt, *Bajnóczy* kiugrott a kocsiból s rávetette magát a leányra, aki ekkor a kezében tartott üvegben levő vitriolt a férfi arcába öntötte. A maró folyadék *Bajnóczy* fél arcát és nyakát rettenetesen összeégette. A leány önként jelentkezett a rendőrségen, ahol, minthogy *Bajnóczy* sérülése súlyos, letartóztatták.

— **Az új bor hatása.** Sióagárdon már megkezdődött a szüret s ezzel kapcsolatosan — régi szokáshoz — híven a verekedés is. *Sági János* leánya e hó 22-én a déli órákban edényeket vitt a szüreteléshez, a zombai hegyen levő szőlőjükhöz. Szomszédjuk, *Sági István* présháza előtt elhaladva, ez rászólt, hogy köszönjön neki, mert különben meglövi s puskájáért tanyája felé futott, a leány azonban ijedtében edényeit vissza hagyva haza menekült s szüleinek a vele történeteket elmondta, kik erre az edényeket visszaszerzendő, kimentek a szőlőbe. *Sági István* őket észrevéve, fejszével kezében hozzájuk rohant *Sági Jánost* agyba főbe verte, úgy hogy az életveszélyes sérüléseket szenvedett. A sértettet *Markovich Jenő* kir. trvszéki vizsgálóbíró és *Boda Géza* kir. trvszéki jegyző eskü alatt csütörtökön délután hallgatta ki.

— **Szólészeti tanulmánykirándulás Lengyelbe.** *Apponyi Sándor* gróf, aranygyapjas főkamaraos megyei birtokán egy 80 holdas szőlővel kapcsolatban, mintaszerű a pincekezelés is. Maga a pince villannyal villagított, felszerelve a motor erővel hajtott legmodernebb gépekkel. E pompás felszerelés s általában a szüretelő gépek megtekintésére *Nits István*, borászati és szőlészeti központi felügyelő vezetésével hétfőn nagyobb társaság rándul ki Szekszárdról Lengyelbe, hol az uradalmi tisztikar be fogja mutatni a különféle gépek miként való működését.

— **Ungváry József** szőlőtelepén és gyümölcsfaiskolájában Cegléd (Pestmegye) ez év őszén nagyobb mennyiségű (300—350.000 darab) nemes gyümölcsfa-csemete kerül eladásra. 1—5 éves példányokban a következőkből: körte, alma, szilva, őszibarack, kajszinbarack, cseresznye, meggy, eper, savanyu szeder, birs, lasponya, mandula, dió, füge, köszméte, ribizke, málna, földi eper, ezenfelül szomorú alma, szomorú eper, piramis eper, gömb-akác, piramis-akác, stb. csemeték. Ezek árai erősségük szerint 5—30, igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók 1—3 éves magcsemeték; ezek árai erősségük szerint 100 drb 80 kr.-tól 1 frt 80 kr.-ig, 1000 drb 7 frttől 17 frtig. *Gleditschia triacanthos* és akác, áthathatlan sövény készítésére igen alkalmas 1—3 évesek igen nagy készlet. Ennek ára 1000 drb 1 frt 50 kr.-tól 5 frtig. Sorfának használható akác 200—220 cm. magas 1 drb 20 kr., 100 drb 18 frt, 1000 drb 170 frt. Háromszor permetezett, szokványminőségű bor- és csemegeszőlővessző, teljesen beérett, sima, 1000 drb 4 frttől 7 frtig, gyökeres 20 frttől 25 frtig. Tessék árjegyzéket kérni.

## A mi cigányunk.

Írta: **Brunner András.**

A mienknek mondhatjuk teljes joggal, hozánk tartozik, mint akármelyik községi polgár. Itt született, itt nevelkedett, itt lakik saját házában. Van családja, lova, kocsija. De nincs földje, nem dolgozik, adót nem fizet, templomba nem jár. Ott díszleg a háza a faluvégén s csak abban különbözik más szegény ember házáétól, hogy nem áll a sorban, nincsen kéménye s fedele két végén nyitva van szabad betekintést engedve a padlásra bárkinek s szabad utat hagyva a jó erdei levegőnek, no meg a szélnek is. De azért bent meleg van, vigan füstöl a tűz meg a pipa. Nyáron a ház előtt sátrat vernek, valószínűleg azért, mivel kevés bent a hely a nagy számú családnak, de lehet hogy azért, mivel természetesen a cigánynak sátor alatt lakni s így habár

helyhez kötve, mégis ősi módon töltheti az unalmas napokat.

Részemről szó nem fér az öreg *Miska* bácsi becsületéhez. Már dolgozott is nekem tüze, kalapácsa és kezi fujtatója segítségével s annak dacára, hogy a munkabér nem volt előre megszabva, nagyon meglegedett a kész dologért felkínált díjjal, amit nem lehetne minden mesteremberről elmondani.

Tulajdonképpen sajnálnám, ahogy itt látom a község háza előtt a kocsiderékban feküdni, jobb keze egy deli férfi családtagja balkezehez láncolva, ha nem látnám arcán, hogy ez egyáltalán ne képezze sajnálkozásom tárgyát. Olyan hidegvérrel, olyan nyugodtan fekszik ott, mintha öneki volna legkisebb köze az egész dologhoz. Rá sem hallgat családtagjára, ki értelmes arckifejezéssel beszél a kocsin ülő csendőrnek, hogy milyen bitang az a *Jancsi* cigány. Sohse gondolta volna. Az öreg legfeljebb a pálinkásüveget keresve néz föl egyszer-másszor, melyet a fiatal férfi tart kezében s jókat huzva belőle átadja az öregnek. Nagyon megszokhatta a *Miska* bácsi ezt a dolgot, hogy ily nyugodtan néz az indulás elé. Persze, hogy hányszor történt már meg ez vele, ő tudja legkevésbé. Annyira megszokta, mint a verést. S hogy utóbbiban része volt már nem egyszer, mutatja görbe dereka, csámpás lába. Ilyen testtel már lopni sem lehet s tán épp ezért néz oly nyugodtan sorsa elé.

Készen vannak az indulásra, de a csendőrök megengedik, hogy bevárják az asszonyokat, kik újabb pálinkával telt üveget hoznak a kocsimból. Az egyik asszony kérdésére azt válaszolja a fiatalabb férfi:

— Lovat lopott a *Jancsi* a telen; azt mondják, hogy én is tudok róla, azért visznek el.

Az asszony pedig azt mondja, hogy még ma Dombóváron lesz. Azt gondolta ugyanis, hogy oda viszik őket. De a csendőrök azt mondják, hogy Dombóvárra nem mennek.

A pálinka kiivására már nem lévén elég ideje, a fiatal cigány dolmányá zsebjébe dugja az üveget, mondván az asszonynak:

— Mondd meg a kocsmárosnak, hogy én vittem el, a Gyula, majd visszahozom. Ezzel is bizonyítván, hogy van még becsület s hogy a jelenlegi dologban ártatlan, hamar reméli visszatérését.

Ezzel megindult a kocsi, valószínűleg a szomszéd helységbe, ott is van háztulajdonos cigány, akit a *Miska* bácsi jól ismer. Sok elintézett és elintézetlen ügyük volt már egymással és sokszor megtette ő már ezt az utat kocsin és gyalog, éjjel és nappal, kísérettel és kíséret nélkül. De visszatért mindig hozzánk, szülő- és lakóhelyét mindig megbecsülve.

Mondom, részemről nem tapasztaltam semmit, ami foltot ejtne becsületén, de mások, akik régóta ismerik, beszélnek eleget.

Egyszer a faluban eltűnt egy lószerszám. Hol keresték volna a csendőrök másutt, mint *Miska* bácsiéknál. Csak hogy nem találták meg. Hiszen nem azért tűnt az el, hogy mindjárt meg is lehessen találni.

A bűnbak persze *Miska* cigány volt. Megkötözték tehát és az ismeretes módszer szerint vallatták. *Miska* azonban sehogy sem vallott a csendőrök kedvére. Elvitték tehát a szomszéd helységbe, úgy éppen, mint az előbb. Mert a csendőrök is ismerik a két cigánycsalád egymásiránti rokonszenvét.

Mondja meg tehát a szomszédbeli cigány. De ez még kevesebbet tudott a lószerszám rejtélyes utrakeléséről. Végre a mi *Miska* bácsink, hihetőleg nem a legkedvesebb cirógatásokra, megmondta, hogy ebben és ebben a pincében, a jobb oldali középső hordóban megtalálják a szerszámot. Könnyű volt kivenni a hordó fenekét s a szerszám — nem Isten, de *Miska* bácsi csodájára — bent hűsült a hordóban.

Mikor már vége volt az egész históriának, kérdezték az öregtől, minek engedte magát annyit nógatni, biztattatni, elkerülhetne volna a csendőri „gyöngéd“ kapacitálást is, egyáltalán, miért hagyta, hogy szégyenszemre a szomszéd, faluba kísérjék, mikor szép szerével odahaza is megmondhatta volna az igazat?

— Miért, miért? hát csak azért, — felelt a cigány nagy önérettel: mert, instalom alászan tudom mi a becsület!

— Tudod mi a — becsület?

— Na igen, csókolom a kezsit, mert hát nem akartam odahaza szigyet hozni a saját közsigemre!

— „Ilyen“ becsületes ember a mi *Miska* cigányunk!

## TUDOMÁNY, IRODALOM.

**Jó Pajtás.** Sebők Zsigmond és Benedek Elek új képes gyermeklapjának első száma, melyet mindenféle nagy érdeklődéssel vártak, most megjelent s ugy tartalmanak bőségével, mint kiállításának szépségével még az ugyancsak felcsigázott várakozásokat is fölülmulja. Kedves ötletes címképe hamar ismertté fog válni minden gyermekes családban. Az első köszöntő egy nagynevű ősz költőnk, *Lévay József* mondja egy szép versében a gyermekekhez. A szerkesztőség programja egy minden tekintetben elsőrendű gyermeklap perspektíváját nyitja meg. *Rákosi Viktor* kedves, vidám történetet mond el, *Sebők Zsigmond* három cikket is írt: *Dörmögő Dömötör* címmel folytatja híres *Mackó* történetét, tréfás sport-cikket is ad és a magyar gyermekeknek példaképpül állítja *Zrinyi* a költő gyermekkorát. *Molnár Ferenc* pompás bohózatot írt, amelyet a gyermekek nemcsak mulatsággal olvasnak, hanem el is játszhatnak. *Benedek Elek* magyaros ízű, nemes lendületű regény közlését kezdi meg. *Verset* *Lipcsy* *Adám* és *Lampérth Géza* írtak, *Schöpflin Aladár* pedig a gyermekeknek kedves formában cikket írt a repülőgépekről. A sport rovatban *Mannó Miltiadesz*, a híres sportsman mond el érdekes dolgokat. Érdekes rejtvények egészítik ki a szám tartalmát és bizonyára nagy hatást fognak tenni azok a szokatlanul értékes és nagy számú díjak, melyek a rejtvények megfejtőinek számára vannak kitűzve. Harminc díj van: Az első a Magyar remekírók 55 kötetes gyűjteménye 220 korona értékben, második díj *Benedek Elek* Kis Könyvtárának teljes gyűjteménye 60 korona értékben. Nagyon szépek az illusztrációk: egy bájos önálló kép, *Tull Ödön* műve s ugyane művész nagyszámú szövegillusztrációja. Gazdagságához képest valóban csekély a „*Jó Pajtás*“ előfizetési ára: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. Az előfizetési díj a következő címre küldendő: a „*Jó Pajtás*“ kiadóhivatala, Franklin-Társulat, Budapest, IV., Egyetem-utca 4. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal bárkinek, a ki kér.

## Fekete Hugó Szekszárd,

7-14 krajoáros játékaruk **Kaszinó-bazár.** Iskolatáskák és könyvszíjak. Telefon 60.

### Nagy választék:

férfi-, női, és gyermekcipőkben, női- és leánykötények, ingek, gallérok, zsebkendők, nyak- kendők, kézelők, harisnyák, esőernyők, sétabotok, ajándék- és disztárgyak, játékaruk, szappan és illatszerek, kézimunkák, selymek,  himzőpamutok valamint rövidárak

**legolcsóbb árban beszerezhetők!**

Utazó kosarak és bőröndök. Szabó-kellékek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

## TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

**Államsegélyek.** *Hochsinger Nelli*, bonyhádi kongr. izr. tanítónő, korpótlékul 200 korona államsegélyt nyert. — *Polgár Ferenc* gyulai rk. tanítónak 100, *Perényi Hugó* kocsolai rk. tanítónak pedig 1909 január 1-től évi 800 korona államsegélyt utalványozott a miniszter.

**A sióvidéki ág. ev. tanítóegyesület közgyűlése.** A sióvidéki ág. hitv. ev. tanítóegyesület f. hó 22-én, *Bikácson* tartotta rendes évi közgyűlését, melyen jelen volt *Tihanyi Domokos* kir. tanácsos, tanfelügyelő is. *Reich Sándor* bikácsi lelkész felemelő imát mondott. *Haiszer Henrik* paksi tanító, elnök, buzdító beszédben felhívta a tagokat, hogy különösen a nevelésre fektessék a fősúlyt, a növédek az életben csakis így állhatják meg helyüket úgy a becsület, mint álta-

lában mindenféle helyzetben. A tanító ily irányú működésére kívánatos volna a család, a társadalom és a hatóság támogatása. Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő a nevelés ügyében ajánlja, hogy a tanítószag igyekezzék nagyobb mértékben fenntartani a köznéppel való bizalmas, szeretetteljes viszonyt, a szülőkkel való gyakori érintkezést, mert csak így lehet minden tekintetben sikeres eredményt elérni és a magyarosítást előbbre vinni. Meg van győződve arról, hogy a tolnavármegyei tanítószag, különösen az ő működési ideje alatt, a magyarosítás terén, hazafias kötelességének kellő lelkesedéssel és tapintattal mindenkor eleget fog tenni. Tudja jól, hogy minden iskolába magyar a tannyelv, de oda kell hatni, hogy mielőbb mindenki drága hazánk édes nyelvét, a magyart beszélje. Az Eötvös alap tanítók házába Schöfer Mihály és Haiszer Henrik fiait vétettek fel. Ezen egyesület a télen Szekszárdon műkedvelői előadást óhajtatni. Ezután a bikácsi tanítók előadták orgonán Wolkmer „Es“ dur preludiumát és Krinó „Fantasie“ c. darabját nagy tetszéssel. Jelentette az elnök, hogy a kir. tanfelügyelő értesítése szerint az állami óvodák felállítására folyamatban van. Ricinger Ignác „Beszélgetések“ füzetét az egyesület megrendelte és az ajánlásért Tihanyi Domokos kir. tanácsosnak köszönetét fejezte ki. Mendöl Ede ajánlta Heszé József bibliai történetét. Iskolákba való bevezetését a gyűlés kimondotta. Számadás és könyvtár rendben találtatott. Az iskola termében énekgyakorlat tartatott, mely igen szépen sikerült. A jövő gyűlés helyéül Szarazdot tűzti ki a közgyűlés.

**Tanítógyűlés.** Az értényi esperesi kerület tanítói köre folyó hó 23-án, Nagykönyiban gyűlést tart. Tárgy: 1. 10 órákor szent mise. 2. Elnöki megnyitó. 3. A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 4. Főny János értényi tanító ur előadása a: „rajzról“! 5. „A bekemozgalom és a népiskola.“ Előadja: Brunner András pári-i ktanító. 6. „A női kézimunka tanítás.“ Előadja: Pingitzer Róza értényi tanító. 7. „A slójd.“ Előadja: Bátor Gyula, felsőiregi tanító. 8. „Az okszerű méhészet.“ Előadja: Körmeny József, muthi tanító. Koppány-szántón, 1909. évi szeptember 12. Magyar Zsigmond, ker. esperes, elnök. Sziget József, jegyző. Ebéd 1 órákor Bucsinaál.

**Meghívó** a dombavári esperesi kerület tanítói körének 1909. évi szeptember hó 30-án, a r. k. iskola tantermében tartandó őszi gyűlésre, melyre a kör egyházi és világi tagjait tisztelettel meghívom. Tárgy: 1. Egyházi elnök ur megnyitja. 2. Mányok Ferenc lemondása folytán jegyző és a jogvédelmi bizottságba küldendő tag megválasztása. 3. Jegyzőkönyv felolvasása. 4. Kétyi László felolvasása: „A tanítói hangulat ápolásáról“. 5. Sziget József értekezése ezen címmel: „Miféle teendői vannak a tanítónak a hittan tanítása körül?“ 6. Pénztárnok jelentése. 7. Új tagok felvétele. 8. Tandij fizetés. 9. Indítványok. Szakcs, 1909 szeptember 20. Kétyi László, elnök.

**Gyűlés.** A bonyhádi r. kath. espereskerületi tanító kör folyó évi október hó 7-én, Bonyhádon, a r. kath. kör helyiségében tartja őszi gyűlését a következő tárgyszorozattal: 1. 8<sup>1/2</sup> órákor szentmise; utána a kath. körbe vonulás. 2. Elnöki megnyitó. Tartja dr. Jozgits János espereslebános. 3. A tavaszi gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 4. Felolvasások: 1. Wittendorfer István: „A rajz mint az oktatás eszköze“ és 2. Walter Ádám: „A nevelés erkölcsi értéke“ c. tételről. 5. Indítványok, tagfelvételek. 6. A pécsi „Pius internátusra“ felajánlott adományok, valamint az egyesületi tagdíjak befizetése. 6. A gyűlés bezárása.

**A bőskei új állami iskola megnyitása.** A bőskei állami iskolát megnyitották, a gondnok-ság ez alkalomból táviratilag üdvözölte Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelőt.

**Elnök kiküldés.** A paksi községi iskolai tanítóválasztáshoz elnökké Tihanyi Domokos kir. tanácsos küldetett ki.

**Tanítóválasztások.** A tabódi r. k. tanítói állomásra Fábán Gergely okl. tanító választott meg. — A keszöhidegkúti ág. ev. kántortanítói állomásra Weil Endre kétyi ág. ev. tanító választott meg. — A medinai ref. tanítói állomásra Kormány Gusztáv nagyszékelyi tanító választott meg. — Ványi Begő medinai ref. tanító pedig Tök-re választott meg tanítót.

**Állami óvodát kérnek.** Állami óvodát kér ujabban Udvari és Nagyvejke.

**Üres állások.** Az öcsnyi ref. másodtanítói állomás megtüresedett. — A szekszárdi ref. tanítói állomásért e hó 26-ig lehet folyamodni.

## Az előkelő hölgyközönséghez!

Van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy

### A KÜLFÖLDI ELSŐRENDÜ GYÁROSOK

valamint a budapesti SZÉ-  
NÁSY GYULA cégtől

### AZ ŐSZI ÉS TÉLI ÉVADRA

szóló, meglepő ujdonságokat  
tartalmazó nagy mintagyű-  
temények

### GYAPJU- ÉS SELYEM DI- VATKELMÉKBŐL

hozzánk beérkeztek.

Ezen minták után csupán-  
csak egy-egy ruhára foga-  
dunk el rendelvényeket t.  
megbizóinktól: ez által ki  
van zárva, hogy két egyenlő  
ruha látható legyen. — Ily-  
nemű rendelvényeknél olyan  
rendkívüli kedvezményeket  
nyújtunk, amilyeneket a tisz-  
telt hölgyek közvetlen — nem  
általunk — történő rendelésnél  
elérni nem képesek. — Bátrak  
vagyunk a mielőbbi rendelést  
ajánlani, míg szállítóink kész-  
letei teljeseek.

A nagy mintagyűtemé-  
nyekugy a helybeli mint a  
vidéki hölgyközönség rendel-  
kezésére állanak.

## Pirnitzer József és Fiai

áruháza

## Szekszárdon

Garay-tér, Széchenyi-utca.

Alapítva 1840.

## MULATSÁGOK.

**Szüreti mulatság Szekszárdon.** A szekszárdi r. k. olvasókör lapunkban már jelzett holnapi szüreti mulatságára nagyban folynak az előkészületek. A rendezőség fáradhatatlanul munkálkodik azon, hogy a mulatság az előző évek jó híréhez méltón folyjék le. A mulatság sorrendje: 1. Délután 4 órákor hegyközségi öregbíró-választás általános titkos választói jog alapján. (Minden belépő szavazó joggal bír s egy-egy szavazólapot kap.) 2. Dobos Marci hegyközségi kisbíró közhírré teszi, miszerint a filoxéra, peronospora és lisztesharmatnak dacára és ha sok esőzés nem lesz, Isten kegyelméből bő szüret lesz. 3. A megválasztott hegyközségi öreg bíró alkalmi programbeszéddel megnyitja a szüretet. 4. A csöszök, csösznök és puttonyosok Garay bandája mellett szüreti nótára gyujtanak. 5. Szabad lopás jó pénzért — a kör házalapja javára; a bírói szentencia ugyanis az új végrehajtási törvény dacára rögtön végrehajtatik minden szőlőfűrt-sik-kasztáson ért halandón! 6. Birka-, csutora- és szőlő-koszoru kisorsolása. Szerpentin és konfetti csata. 7. Szüret után mustkóstolás, halpaprikás és tánc, ameddig jól esik, de hajnali 4 órán tul semmi szín alatt. Kérem! Minthogy József és Káleb boldog kora óta még soha nem csüngtek alá Noé apánk szivderítő nedűt öntő ültetvényein oly sűrű csoportokban a köpöcs fűrtök, mint ezen őszi rózsás napokban Szekszárd bikavért csörgedező szőlőkoszorus bércen, ezért, hogy körünknek valóban bő szüretje legyen, felkérem a kör tisztelt szőlősgazdáit, hogy sziveskedjenek minél több és minél szebb szőlőt (szabad akár kosárszámra is!) küldeni a kör helyiségébe szeptember 25-én esti 8 óráig. Egyébként bármilyen őszi gyümölcsöt, mustot vagy murcit szintén kér és szívesen fogad az Elnökség.

**A szekszárdi róm. kath. legényegylet szüreti mulatsága.** A szekszárdi róm. kath. legényegylet mult vasárnap tartotta meg szokásos szüreti mulatságát, saját helyiségében, mely ez alkalommal egészen megtelt mulatnivágyó közönséggel. A mulatságot fűszerezte a gazdag program s a benne résztvevő mindkétnembeli ifjuság magyaros viselete s mókái. Jegyeiket megváltották: Gróf Apponyi Géza főispán 10, dr. Fent Ferenc 3, Pártos Zsigmond 2 korona. Felülfizetek: N. N. 1 K. 20 f, Gyűszü Imre, Pekari János, 1—1 K. Rábelhoffer Antal 60 fill., Gyimóti György, Csehi József, Fekete János, Pécz Pál, Démann János, Bencelics Ferenc, N. N. 40—40 fill., N. N. 30 fillért. Sáfár János, N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., 20—20 fillért.

**Szüreti mulatság.** A tamási Társaskör, amint trétás „Műghijó“-ban jelenti, az 909-dik esztendő szeptembör hó 26-án saját helyiségében a könyvtár javára szüreti mulatságot rendez s erre ékes versezeten kívül azzal hívja meg az érdeklődőket, hogy „Aki csak kezét lábát-birja, el ne maradjon erről a mulatozásról, mer' a szomjasokat mögitattytuk, a lányokat mög férhöl aggyuk.“ Így csak már népes lesz a mulatság.

3308/tkv 1909

### Árverési hirdetményi kivonat.

A gyönki kir. járásbíró mint tkvi hatóság, közhírré teszi, hogy Róthausér Illés ügyvéd gyönki lakos ismeretlen helyen tartózkodó Reich Lidia részére kirendelt ügygondnok-végrehajthatónak — Neubauer Jakab és neje Neubauer Julia végrehajthatást szenvedettek elleni végrehajthatási ügyében 590 K. tőkekövetelés és jár. ennek 1901 évi március hó 1 napjától járó 5% kamatai, 51 K. 20 fillér per és végrehajthatási már megállapított költségek, valamint az ezennel csatlakozottnak kimondott hűgyézi Takarékpénztár javára 1890 K. és jár. a Budapesti Marhavásártéri pénztár 3000 K. a Bonyhádi Segélyegyletnek 800 és 2000 K. a Budapesti banknak 1160 K és jár. követeléseinek kielégítése céljából a gyönki kir. járásbíró területén levő, a hűgyézi 863 sz. tjkvben végrehajthatást szenvedettek nevében álló A. I. 1. 2 sor, 140/a és 164/a hrsz. 190/a népsorszámu ház, udvar, rét, szántó. szőlő és kertre 1127 öf nagyságban 3485 K. kikiáltási árban

**1909 évi október hó 12-ik napján délelőtt 10 órákor**  
Hűgyész községhezánál végrehajtható vagy helyettese közben jötte esetében megtartandó árverésen el fog adatni.  
Figyelmeztetnek venni szándékozók, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10% -át bánatpénz fejében letenni, s a vételárt 3 egyenlő részletben 5%-os kamatokkal együtt a gyönki kir. Adohivatal mint letéti pénztárnál lefizetni kötelesek, végre, hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulirt tkvi hivatalnál, ugy Hűgyész község előjáróságánál megtekinthetők.

Gyönk, 1909 évi augusztus 27-én a kir. járásbírósg tkvi hatóságánál.

Dr. Kövágó  
kir. járásbíró.

## Maradék-csipkék és zsinórok

még nem létezett árakon!

# Férfi fehérnemű

# Női fehérnemű

Harisnya, kesztyűk, cipő, esőernyő,  
közimunka, kötény nagy választékban

**NŐI SZABÓKELLÉKEK**  
kaphatók:

a „Verseny Áruházban” Szekszárdon

(a „Szekszárd Szálló” éttermével szemben)

**Állandó olcsó árak!**

5378/tkv 909.

### Árverési hirdetmény.

A szekszárdi kir. törvényszék, mit telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtható Reisinger György és neje végrehajtható szervenők ellen, valamint a csatlakozottnak kimondott Tolnavidéki Takarékpénztár végrehajtható ügyében a kir. kincstár 419 korona 60 fillér tőke, ennek 5%-os kamatai 19 korona 60 fillér, eddigi 2 korona 30 fillér eszményi bélyeggel együtt 19 korona 3 fillérben megállapított árverésére és a még felmerülő költségekből, valamint a Tolnavidéki Takarékpénztár 38 frt 76 kr. és járulékaiból álló követelésének kielégítésére a szekszárdi királyi törvényszék területén fekvő s a szekszárdi 2563. számú betétben I. 1—2 soroz., 7093. és 7101. hrszámú, Reisinger György és neje tulajdonát képező szőlők Saulvölgyben, melyeket 1000 frt, 2000 korona szőlőfelújítási költségen terhel 1688 korona együttes kikiáltási árban

1909 évi december hó 4. napján, d. e. 9 órakor

a kir. törvényszéki épület 8. számú helyiségében megtartandó árverésen eladandó fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, vagyis 168 korona 80 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt átsegélyeztetni és ha valaki a kikiáltási árt meghaladó ígéretet tett és többet ígérni sem akar, tartozik a bánatpénzt nyomban az általa ígért vételár 10%-ára kiegészíteni, mert ellenkező esetben ígérete figyelmen kívül marad és az árverés az ő kizárásával, nyomban folytatandó fog.

Az ingatlan a kikiáltási ár 2%-ánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Vevő köteles a vételárat két egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva, az első részlet két, a másodikat négy hónap alatt minden részlet után az árverés napjától számított 5%-os kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint bírói letéptéztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.

Az ingatlanok állagában a betétek közzétételére rendelt hirdetményi határidő alatt beadható felszólalások folytán beadható változások az árverési vevővel szemben is hatályosak lesznek, viszont neki is jogában lesz ily célból felszólalással élni, vagy más felszólalásba beavatkozni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóságnál, úgy Szekszárd város tanácsánál tekinthetők meg.

Szekszárd, a kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1909. évi augusztus hó 31.-én.

Áldor Ödön,  
kir. tszéki bíró.

8099/tkv 909.

### Árverési hirdetmény.

A szekszárdi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság, közhírré teszi, hogy a kir. kincstár és a csatlakozottnak kimondott szekszárdi árvtár és Abaffy Gyula ügyvéd végrehajtható végrehajtható 450 korona 62 fillér tőke, ennek 5%-os kamatai, 161 korona 16 fillér eddigi, 11 korona ezentuli és a még felmerülő, valamint a csatlakozóknak 674 korona 60 fillér és 1200 korona tőke és járulékaiból álló követelésnek kielégítése, a szekszárdi kir. törvényszék területén fekvő és végrehajtható szervenők Németh János nős Orbán Jultával, Horváth Ferencné sz. Németh Katalin, Simon Ferenc nős Varga Terézszel tulajdonát képező, a szekszárdi 2022. sz. betétben I. 4314, 4315/1 és 4315/2 szőlő és szántók a kisköveshelyen, melyeket 1750 korona szőlőfelújítási költségen terhel, együttesen 1190 korona becslés után megállapított kikiáltási árban

1909. évi október hó 2. napján, d. e. 10 órakor

a kir. törvényszéki 8. számú hivatalos helyiségében megtartandó árverésen eladandó fognak

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, vagyis 119 koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál való el-

helyezést igazoló elismervényt átsegélyeztetni és ha valaki a kikiáltási árt meghaladó ígéretet tett és többet ígérni sem akar, tartozik a bánatpénzt nyomban az általa ígért vételár 10%-ára kiegészíteni, mert ellenkező esetben ígérete figyelmen kívül marad és az árverés az ő kizárásával, nyomban folytatandó fog.

Az ingatlan a kikiáltási árt kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Vevő köteles a vételárat 2 egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva az első részletet 2, a másodikat 4 hónap alatt minden részlet után az árverés napjától számított 5%-os kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal mint bírói letéptéztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.

Az ingatlan állagában a betétek közzétételére rendelt hirdetményi határidő alatt beadható felszólalások folytán beadható változások az árverési vevővel szemben is hatályosak lesznek, viszont neki is joga lesz ily célból felszólalással élni, vagy más felszólalásba beavatkozni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóságnál, úgy Szekszárd r. t. város tanácsánál tekinthetők meg.

Szekszárd, a kir. tszék, mint tkvi hatóságnál 1909. évi augusztus hó 27.-én.

Dr. SONNEWEND, kir. tszéki bíró.

## Eladó szőlő

Szekszárdon a faddi völgyben, egy **6000 □-öles szőlő** 2 présházal, lakással, kúttal és melléképületekkel, **két részre** felosztva is, esetleg az idej terméssel együtt. — Bővebb felvilágosítást nyujt

Anaigl Kálmán  
kereskedő, Tolna.

## KÁVÉ!

**5 kg.** finom zamatu **családi kávé** postaszákban, portómentes szállítással . . . **K 12.—**

**5 kg.** **négyféle**, kitünő minőségű keverék vagy külön **cuba, gyöngy, jáva, portorico** postaszákban, portómentes szállítással . . . . . **K 15.—**

**5 kg.** **arabi mocca**, postaszákban, portómentes szállítással . . . . . **K 18.—**

Kapható:

**SALAMON TESTVÉREK**

cégnél

**SZEKSZÁRDON.**

Vas-, fűszer- és vegyeskereskedésben, egy jó házból való, kellő-képzettséggel bíró fiu tanulónak felvétetik.

**Mehrwerth Ferenc.**

Ideális arc-kréme a zsirtalan  
**DIANA ARCZKENŐCS**

nappali használatra  
Az arcznak üde színt kölcsönöz és azt bársonypuhává teszi.

Ejjeli használatra a zsirszerű  
**DIANA ARCZKENŐCS**

szeplő, májfolt és mindennemű arctisztatlanság ellen.

Ára 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

**Diana hölgypor I kor.**

Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszer-tárában Szekszárdon.

## Csemegeszőlőt

válogatott fajokból, szállítunk 5 kilogrammos postakosárban, bérmentve minden postaállomásra 3 koronáért

**Salamon Testvérek**  
Szekszárd.

## Nyomatvány-

szükséglet alkalmával szíveskedjék cé-  
günket nb. rendelésével megtisztelni.  
**Jutányos áraink és a nyomtatványok izléses kivitele** bármely fővárosi nagyobbszabású hasonvállalat termékeivel versenyezhet. A kaszinóbazárban levő modern berendezésű, minden igényeket kielégítő

## Könyv- és papirkereskedésünket

tetemesen kibővítettük s nagy választékot tartunk az összes **irodafelszerelések**ből, **irodai papirokból**, **levélpapirdobozokból** stb. — A vállalatunkkal kapcsolatos

## nagyszabású könyvkötészet

készítményei az egész országban általános tetszésnek örvendenek. Könyvtárak kötése, bőrhzatok, aranymet-  
szések, egyes művek modern kötése s bármely, a könyvkötészet körébe vágó munkák jutányos áron, igen izlésesen készülnek.

## Molnár-féle nyomdai műintézet

és szab. iróalzatgyár r.-t.

**könyv- és papirkereskedés**  
Szekszárd.

Nyomatvány felvételi iroda és gyártelep:

**Széchenyi-utca 175. sz.**

Könyv- és papirkereskedés: **Kaszinóbazár**

**Fischl Lajos** butor- és épületasztalos, a „Pirnitzer József és Fiai“ kereskedő házában dus raktárt tart, a legújabb és legmodernebb butorokból, szalon-ebédlő- és irodaberendezésekből, részletüzetésekre is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

**NAGY VÁLASZTÉK.**

**LASKÓ KÁROLY**

EPÜLET- és BUTOR-ASZTALOS  
SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.

Nagy választék saját készítményű modern kivitelű butorokban. Készít saját, valamint más rajz szerint teljes lakásberendezéseket a leggyorsabból a legdiszesebb kivitelig. Kívánatra tervekkel és költségvetéssel szívesen szolgál. Készít továbbá épületmunkákat.

LEGDIVATOSABB KIVITEL.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ ÁRU.

JUTÁNYOS ÁRAK.

**Szőlőoltvány!**

- Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű száza . . . . . **20 K**  
Gyökeres fásoltvány ezre **180 >**  
» » szépséghibával » **90 >**  
» » zöldoltvány » **160 >**  
Sima » » » **90 >**  
Gyökeres riparia portalis vastag » **32 >**  
» » 2 éves » » **40 >**  
Sima riparia portalis » » **18 >**  
» » » vékony » **8 >**  
Gyökeres hazai nemes vessző » **30 >**  
Sima » » » » **10 >**

40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. **Árjegyzék ingyen.** Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

**Borárok:**

- Gyöngyösi siller . . . . . Hl. **32 K**  
Visontai » . . . . . **36 >**  
Gyöngyösi fehér asztali . . . . . **34 >**  
» » pecsenye » **38 >**  
Visontai Rizling . . . . . **44 >**  
» Moskotály . . . . . **70 >**  
» vörös bikavér . . . . . **70 >**

**Székely I. József**

Gyöngyös,  
Szent Urbán templom.

**Szőlőmorzsolók  
borprések**  
állandó nagy raktára  
**DEBULAY IMRE**  
lakatos-üzlete Szekszárdon.

**Leányálmok**



főrfibonoldító kincsek — elbájoló szépségek — szerelmi varázslás s szerelmi láncolat —

**melyik fiatal leány nem álmodta?**

Hajdanában öreg vénasszonyoktól szerelmi italt vettek, manapság a fiatal lányok bőlemben cselekszenek s a legközelebbi drogériából, gyógyszerházból s illatszertüzletből

**Zuckooh-szappant** | **Zuckooh-krémt**  
kis csomagolás 1. — kor. közöns. tubus 1.25 kor.  
nagy csomagolás nagy tubus 2.50 „

vásárolnak. Zuckooh-szappan s Zuckooh-krém szépséget alkot mint a tavaszi gyöngyvirág, olcsó és gazdaságos a napi használatban, a miért is a szépség szerelmének eszményképét képezi. **Fiatal leányok és asszonyok!** Aki szép akar lenni, az csak Zuckooh-szappannak hódoljon, aki különös szép akar lenni, az Zuckooh-krémet is használjon.

Ne halaszz, ne kétkedj!  
Ne nyugodj, ne pihenj addig míg Vágyatok célját el nem értétek, Különbösszámorú végül maradj: **Be nem teljesült óhajok!**

Mint helyi egyedüli raktára Szekszárd és vidéke, Bonytád, Bátaszék, Tolu és Paks részére:  
**Garay Drogeria Szekszárd**  
Széchenyi-utca Dr. Hangel téle ház. 4-45

**Egy olajbarna színű vizsla kutya,**  
mely a jelen vadász szezonban is használható, — eladó.  
**Ifj. Kring Gy. Kéty.**

**WEYRAUCH**

**PADLÓFÉNYMÁZ**

szagtalan és gyorsan száradó Ezen szagtalan máz a szobapadlóra és minden mázolható eszközre kitérő, vízmentes és gyors száradása miatt nagyon kedvelt. **A mázolás ideje alatt szárad.** A festéktartalma máz a padlónak bármily színét teljesen fedi, míg a tiszta máz, melynek festéktartalma nincsen, egyedül a fényt adja a padlónak. Használati utasítás a festékes fény-mázzal. Kapható 1 kgr.-ot tartalmazó üvegekben.

**Linoleum**

1 kilogrammos dobozokban:

**SALAMON TESTVÉREK**

fűszer, csemege, tea, rum, cognac, bor- és ásványvíz-kereskedésében Szekszárd, báró Augusz-féle ház

**Táncintézeti megnyitás!**

**Özvegy Szigeti Imréné,** a Táncmesterek Orsz. Egyesülete által hivatalosan ajánlott közkedvelt fővárosi okl. táncintéző, **október 2-án nyitja meg táncanfolyamát** a helybeli „Szekszárd-Szálló“ emeleti kistermében, külön felnőttek és gyermekek részére. Növendékek előjegyzése vagy beiratása naponta a Molnár-féle nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.



**Szőlő-sajtók  
Gyümölcs-sajtók**

„HERKULES“ kettős nyomószerezettel kézi hajtásra  
**Hydraulikus sajtók**  
magas nyomás és nagy munkaképesség számára  
Gyümölcs-zuzók, szőlő-malmok, bogyózó gépek

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve  
**Lé-sajtolók, bogyó őrlők.**

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek.  
**Szabadalmazott önműködő,** hordozható és szállítható  
„SYPHONIA“-permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.

**S z ő l ő - e k é k**

gyártanak és szállítanak jótállás mellett különlegességgként legújabb szerkesztés szerint

**MAYFARTH PH. és TÁRSA**

gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

**BÉCS, II 1 Taborstrasse 71.**

Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel stb.

14-18

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselek és vizontárusítók kerestetnek.



Utolérhetetlenek a  
fiumei örökös  
kővé-tverek.

A  
fiumei kávé  
keverékek  
mind zamatosak és  
erőteljesek.

Egy próba elég,  
hogy mindig vegyék.

Vedjegy.

Kapható kizárólag.

**SALAMON TESTVÉREK**  
cégnél

**SZEKSZÁRDON.**

**ROPS**



biztonsági  
gyorsfőző.  
Tűzveszély  
kizárva.

**Ha felborul, elalszik.**  
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.  
Kapható minden jobb vasáru és háztartási  
cikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, sziveskedjék  
hozzánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

**ROPS** Femáru Részv.-Társ.  
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74/71.  
Helybeli elárúsító: 3-50  
**Fritz L. Gyula Szekszárd.**

KASZINÓ-BAZAR.

**BORBÉLYÜZLET ÁTVÉTEL**

Értesítem a nagyérdemű közönséget,  
hogy Szekszárdon, a Kaszinó bazár  
épületében, levő Grószbauer  
Béla-féle borbély és fodrász üzletet  
e hó 15-én a volt tulajdonostól meg-  
illetve átvettem s azt a saját nevem  
alatt fogom továbbra vezetni.

Kérem a nagyközönség szíves jó-  
indulatát irányomban is kiterjeszteni  
és becses pártfogásban részesíteni.

Szekszárd, 1909. szept. 15.

Ifj. Sugh József  
borbély.

2-2

KASZINÓ-BAZAR.

**Értesítés!**

Szíves tudomására hozom a  
nagyérdemű közönségnek, hogy  
folyó hó 20-tól folyó hó 29-ig  
a Párisi Nagy Áruház  
helyiségében  
Polgári iskolával szemben  
**== Mahagoni ==**  
**BUTORKIÁLLITÁST**  
rendezek, melynek szíves  
megtekintését kérem.

**BOTOS IMRE**  
épület- és műbutorasztalos, Szekszárdon.

Ujdonság! Diványpárnák fényképpel.

**NE TÖRJE A FEJÉT  
alkalmi ajándék**  
miatt, mert a legszebb meglepetés  
egy jól sikerült

**fénykép,**  
mely az egész megyében csakis  
**Kiss Jenő**  
„Kossuth” műtermében  
**Szekszárd, Széchenyi-utca 65l.**  
A legszebb kivitelben készülnek:  
Medallonok, nagyítások, olaj és  
aquarell festmények.

Sikerért kezeskedem

Ujdonság! Fényképek selyemre.  
Ujdonság! Kézeltő és gallér-bobozók fényképpel.



**Ha jó teát  
akar inni!**

vásárolja  
tea- és rumszükségletét a

**„Garay”  
Drogériában**

Szekszárd,

Széchenyi u. (Hangel-ház)

mivel ott eredeti impor-  
tált árut vásárol a leg-  
jutányosabban.

Nincs párja a The King  
of Jamaica rumnak és  
a Melange Imperial Glo-  
bus teának!

**Borsajtók, szőlőzuzók minden nagyságban !!**

**Vetőgépek a legtokéletesebb gyártmányok 3 évi kezességgel,  
állandó raktáron tartatnak; továbbá szecs kavágók, kukorica-  
morzsolók, Sackekék, konkolyválasztók, tizedesmérlegek stb.**

**Hofherr és Schranz tolnamegyei nagy gépraktára.**

**Benzinmotorok 1-től 30 lóerőig! Varrógépek 10 évi jótállással!**

**!! Javító műhely !!**

**Kaszinóbazár MÜLLER TESTVÉREK Szekszárd**

**Tolnamegye legnagyobb gépraktára.**